

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, заместителя главного врача по хирургии Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Краевая клиническая больница №2» Министерства здравоохранения Краснодарского края, заведующего кафедрой хирургии №3 Факультета повышения квалификации и последипломной подготовки специалистов Кубанского государственного медицинского университета Дурлештера Владимира Моисеевича на диссертацию Воеводиной Анны Александровны на тему: «Хирургическое лечение рефлюкс-эзофагита, осложненного гастрокардиальным синдромом», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9.Хирургия.

Актуальность избранной темы

Актуальность хирургического лечения больных рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом на сегодняшний день не вызывает сомнений. Последние десятилетия активной хирургической тактики позволили достаточно четко сформулировать основные показания к хирургическому вмешательству больных с грыжами пищеводного отверстия диафрагмы, как основной причины рефлюкс-эзофагита.

В тоже время, внепищеводные проявления, в частности гастрокардиальный синдром, приводит к длительному и безуспешному лечению в терапевтических стационарах, маскируя основную патологию.

С внедрением малоинвазивных технологий появляется возможность проведения антирефлюксной операции эндовидеохирургическим доступом, практическое применение которого активно способствует дальнейшей актуализации и популяризации выполнения таких операций. Однако, хирургическое лечение больных рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом, связано с высоким операционно-анестезиологическим риском, что нередко становится причиной отказа от

оперативного лечения. Актуальными темами остаются выбор тактики хирургического лечения, с точки зрения объема и доступа оперативного вмешательства, адекватная коррекция гастрокардиального синдрома, его выявление у больных уже с сопутствующими сердечно-сосудистыми заболеваниями. Вышеуказанное послужило основным мотивом выполнения исследования, определив его цель и задачи.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций подтверждается достаточным количеством пациентов с рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом, прошедших комплексное обследование и хирургическое лечение. Формирование выборки осуществлялось в соответствии с четкими критериями включения и невключения в исследование. Используются современные диагностические и хирургические технологии, статистические методы, соответствующие задачам исследования и характеру выборки. Выводы сформулированы корректно, соответствуют целям и задачам. Изложенные в научной работе положения полностью отражают содержание работы. Практические рекомендации могут быть применены в клинической практике и образовательном процессе.

Достоверность и научная новизна исследования, полученных результатов

Достоверность научных результатов обусловлена репрезентативностью изученной выборки, соответствующим цели, задачам научного исследования и применением оптимальных методов статистического анализа полученного материала.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. В диссертационной работе Воеводина А.А. впервые выделила два варианта гастрокардиального синдрома у больных рефлюкс-эзофагитом, в зависимости от вида грыжи пищеводного отверстия диафрагмы,

сформулировала эффективный вариант алгоритма предоперационного обследования для выявления гастрокардиального синдрома. В проведенном исследовании автор не только доказала необходимость в проведении антирефлюксной операции у больных рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом, но и показала преимущество эндовидеохирургического доступа. Впервые оценена эффективность антирефлюксной операции в динамике регрессии гастрокардиального синдрома у больных рефлюкс-эзофагитом, улучшение кардиологического статуса.

В целом значимость и достоверность проведенных Воеводиной А.А. клинических исследований основана на квалифицированном и тщательном отборе больных рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом, их комплексной оценке и современных методах анализа полученных данных.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Основная научная и практическая значимость полученных автором результатов заключается в разработке и внедрении в клиническую практику лечебно-диагностических алгоритмов предоперационной диагностики гастрокардиального синдрома у больных рефлюкс-эзофагитом, позволяющих обеспечить правильное определение показаний к выбору оптимальной и правильной тактики хирургического лечения. Важным аспектом работы является то, что исследование доказало, что гастрокардиальным синдром становится настоящим показанием к антирефлюксной операции, даже не смотря на предсуществующую ишемическую болезнь сердца. Проведенное исследование подтверждает целесообразность проведения оперативного лечения пациентам рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом, после тщательной предоперационной подготовки, а его результативность заключается в улучшении качества жизни

пациента через призму исключения у него каких-либо патологических изменений, осложнений.

В процессе проведенного научного исследования выработаны рекомендации по диагностике и лечению изучаемой группы пациентов, применяемые в клинике Факультетской хирургии №2 Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского Первого МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава Российской Федерации (Сеченовского университета).

Результаты диссертационной работы А.А. Воеводиной имеют важное значение для развития плановой хирургии рефлюкс-эзофагита, осложненного гастрокардиальным синдромом. Результаты проведенного исследования могут быть успешно использованы для практической работы и дальнейшего изучения, как актуальной научной проблематики.

Соответствие диссертации паспорту специальности.

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 3.1.9. Хирургия

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По результатам исследования автором опубликовано 15 работ, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки России/Университета, 3 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus, 1 публикация по результатам исследования в иных разделах, 9 публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Структура и содержание диссертации

Работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК РФ, построена по классическому принципу, изложена на 185 страницах текста и состоит из оглавления, введения, 5 глав, заключения, выводов, практических

рекомендаций и списка литературы, включающего 195 источников (отечественных- 87, иностранных-108). Текст диссертационной работы написан грамотным литературным языком и стилистически выдержан. Материал изложен в логичной последовательности, результаты исследованию базируются на обширной выборке. Иллюстративный материал нагляден и выполнен на высоком уровне.

Во введении автором хорошо обоснована актуальность исследования, ясно сформулированы его цель и задачи, представлена научная новизна полученных результатов, их научное и практическое значение.

В обзоре литературы приводятся сведения, определяющие значимость выбранной проблемы. Автор разносторонне отражает современное представление отечественных и зарубежных исследователей по проблеме выявления гастрокардиального синдрома, в частности уже с имеющими сердечно-сосудистыми заболеваниями в анамнезе, проблеме хирургической коррекции рефлюкс-эзофагита у данных больных и целый ряд иных аспектов обследования и лечения.

Во второй главе, приведены методы исследования и обоснование их выбора; описаны этапы исследования, приведены критерии включения и невключения, описание техники оперативного лечения, методы статистической обработки данных.

Третья глава включает данные клинико-лабораторных и инструментальных методов обследования больных рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом.

В четвертой главе подробно проанализированы непосредственные и отдаленные результаты лечения больных рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом в сравниваемых группах. На основании полученных результатов автором показано, что выполнение адекватной антирефлюксной операции из эндовидеохирургического доступа является столь же эффективными в успешной коррекции гастрокардиального

синдрома у больных с грыжами пищеводного отверстия диафрагмы и рефлюкс-эзофагитом, как и открытые.

В пятой главе отражены отдаленные результаты хирургического лечения пациентов рефлюкс-эзофагитом, осложненным гастрокардиальным синдромом, с оценкой показателей качества жизни, динамикой регрессии гастрокардиального синдрома.

В заключении отражены основные положения диссертационной работы. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, аргументированы, соответствуют поставленным целям и задачам. Практические рекомендации сформулированы четко и понятно, что позволяет использовать их в клинической практике.

Представленная А.А. Воеводиной диссертационная работа является завершенным научным трудом, принципиальных замечаний по работе нет.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат диссертации правильно и полно отражает её содержание, актуальность темы исследования, новизну и значимость полученных результатов, содержит все основные положения и выводы.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Диссертация оформлена в полном соответствии с необходимыми требованиями. В диссертационной работе приведены рекомендации по использованию полученных результатов и сформулированных научных выводов. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Воеводиной Анны Александровны на тему: «Хирургическое лечение рефлюкс-эзофагита, осложненного гастрокардиальным синдромом» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой

содержится решение актуальной научной задачи - улучшение результатов хирургического лечения больных рефлюкс-эзофагитом, осложнённым гастрокардиальным синдромом, путём выбора оптимальной тактики хирургического лечения, на основе комплексного анализа клинико-диагностических методов исследования, имеющей существенное значение для хирургической науки и практики, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Воеводина Анна Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.9. Хирургия.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор, заместитель главного врача по хирургии Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Краевая клиническая больница №2» Министерства здравоохранения Краснодарского края, заведующий кафедрой хирургии №3 Факультета повышения квалификации и последипломной подготовки специалистов Кубанского государственного медицинского университета.

23.11.2022.




Дурлештер Владимир Моисеевич

Подпись д.м.н., профессора Дурлештера Владимира Моисеевича заверяю.

Вер. Еременко



А. Г. Еременко

Адрес: 350012, Россия, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Красных Партизан 6, корпус 2, тел. 8(861) 222-26-09, эл. почта: kkb2@kkb2-kuban.ru